

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 149 (25696) Четверг, 14 декабря 2023 года



Учредителих Парламент и Правительство КБР

Уровень газификации республики превышает











45 РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ НА ОБЩУЮ СУММУ 12 МИЛЛИАРДОВ РУБЛЕЙ

Вчера Глава КБР Казбек Коков принял участие в итоговом заседании Совета при полномочном представителе Президента РФ в СКФО.

Открывая встречу, полпред Президента РФ в СКФО Юрий Чайка отметил, что реализация нацпроектов в субъектах округа в целом характеризуется положительной динамикой. Уровень достижения показателей нац-

составляет 95,5%, увеличились удельные показатели контрак-тации и кассового исполнения. Акцентировано внимание на про-блемные вопросы по отдельным объектам.

ам. отмечает Глава Кабар-

грам-канале, в республике «в грам-канале, в респуолике «в рамка нацпроентов реализуются 45 региональных проектов на общую сумму свыше 12 миллиардов рублей, из которых 9,8 миллиарда – средства федерального бюджета. Уровень достижения на 1 декабря, по оперативным

данным, составляет 99,7%. Наша республика по этому показателю занимает 11 место в рейтинге регионов страны. Напомню, наиболее важные объекты – строительство 18 школ на 10249 мест, спортивных со-

школ и школьных спортзалов, учреждений культуры. Это также строительство 16 объектов водо-снабжения и водоотведения, бла-тосутройство 10 дворовых и 47 об-щественных территорий. Кроме того, режонструкция 33 дорожных участков регионального или меж-мунщипального значения общея протяжённостью более 100 км-мунщипального значения общея протяжённостью более 100 км-мунщипального значения общея здравооранении – строительство оксидисальства, 3 вибулаторий, ФАПа, капитальный ремонт 14 по-милинических подразделений. Для медорганизаций пер-вичного звена приобретения

для медорганизации пер-вичного звена приобретено 19 единиц транспорта и больше 140 единиц оборудования – всё

КАЗБЕК КОКОВ ПРОВЁЛ ВСТРЕЧУ С АМИРАНОМ РЕВИШВИЛИ



Глава КБР Казбек Коков провёл встречу с главным внештатным хирургом Минздрава России, директором Националь-ного медицинского исследовательского центра хирургии имени А.В. Вишневского Минздрава РФ академиком Амира-

Амиран Ревишвили находится в Нальчике с рабочей поездкой и проводит профильную комисские внештатных хирургов СКОО по вопросам организации хирургической помощи на Северном Кавказе. Участники комисскии посетили Республиканскую клиническую больницу и Ородскую клиническую больницу комисский комисский поставительный унительный высокую оценку уровено оснащённости учреждений и подходам в организации хирургической помощи, в частности, по централизации хирургической службы, развитию эндосколический комиска переветительного и строительству на базь Республиванской клинической больница стационариого отделения скорол помощи.

Респушниканский клипиненской сильнама.
В ходе бесеры Казбека Кокова с Амираном Ревишвили обсуждались вопросы развития регионального здравоохранения, в том числе планиру-вопросы развития регионального здравоохранения, в том числе планиру-вопросывающий с предусмательного предусмательного 4.В. Вишеского и чемучно-практическом сотпушничества с проведения образовательных курске повышения уровия профессиональной подготовки специалистов хирургического профиля республики.

Быть гражданином РФ большая честь и ответственность

ПАРЛАМЕНТУ КБР – 30 ЛЕТ

В день празднования 30-летия Конституции РФ и 30-летия Парламента КБР в стенах законодательного органа республики торжественное вручение паспортов гражданина Российской Федерации учащимся общеобразовательных школ Кабардино-Балкарии, проявившим себя в учёбе, общественной жизни, творчестве, спорте.



Церемонии предществовала эксурсия по зданию Парламента, в ходе которой юноши и девушки также ознакомились с выставкой, подгоговленной Архивной службой КБР к юбилею республиканского законодательного органа. В этот день в адрес участников торже-ственного мероприятия звучали поздрав-ления, напутствия и добрые пожелания. Радость момента с детьми разделили их родители, надаготи и наставники.

из рук Председателя Парламента респуб-лики Татьяны Егоровой, её заместителя Мурата Карданова, заместителя начальника Управления по вопросам миграции МВД по КБР полковника полиции Аслана Кара-нашева. В мероприятии приняли участие председатель комитета Парламента КБР по культуре, развитию гражданского обще-ства и информационной политике Заурбек Кумалов, депутаты и сотрудники аппарата законодательного органа. Приветствуя юных гостей, Т. Егорова подчеркнула:

Сегодня у вас, ребята, особый день, потому что вы впервые получаете паспорт гражданина Российской Федерации великой страны с великой историей. И происходит это в день, когда мы все отме-чаем важнейшее событие – 30-летие Кон-ституции РФ – основного закона нашего государства, который вяльяется ядром всей правовой системы России, закрепляет го-сударственное устройство нашей страны, определяет права и свободы граждан.
 Ялочение паспорта происходит ещё и в

в общественно-политической жизни на-шей республики – 30 лет назад 12 декабря 1933 года в день принятия Конституции РО осотояпись выборы первого созыва Парпа-мента Кабарино-Балкарской Республики За эти годы Парпаментом создана прочная законодательная база, которая обеспечи-вает развитие всех сфёр жизнедаетально-

К ИТОГАМ ГОДА

Майский муниципальный район

Предварительные итоги 2023 года подтверждают улучшение по-казателей как в реальном секторе экономики, так и в социальной сфе-ре. Этому способствует реализация ре. Этому способствует реализация государственных программ Рос-сийской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики, нацио-нальных, федеральных и регио-нальных проектов для обеспече-ния достижения национальных целей развития страны, установ-ленных Президентом РФ.



ОБРАЗОВАНИЕ
В рамках федеральной программы «Развитие образования» ся строительство новой школы на 330 мест в микрорайоне Пти

В рамках федеральнои программы «Развитие ооразования» завершено егкс строительство новой иколы на 330 мест в микрорайоне Птицесовхоз г. Майского. В станице Александровской возводится начальная школа на 200 мест, которая будет сдана в эксплуатацию в 2024 гору. За счёт средств одноммённой региональной программы произведён капитальный ремонт и оснащены оборудованием две школа г. Майского и школа № 9 станицы Александровской. Центры естественнонаучной направленности «Точка роста» функциони-руют на базе семи общеобразовательных организаций района, осущест-влющих дветельность в г. Майском, станицах Котпиревской и Алексан-дровской, с. Ново-Ивановском. После завершения капитального ремонта исмоль №5 планируется открытие такой площади и в этом учреждении. В Майском муниципальном районе завершена реализации федераль-чого проекта «"Чифровая образовательна греда» национального проекта «Окразоване», в соответствии открым все общеобразовательные уч-тельный проект «Образовательна» разирае ферарального проекта «Патриотическое воспитание граждан РО» дал в 2023 году возможность Париотическое воспитание граждан РО» дал в 2023 году возможность повести мероприятия по обеспечению деятельности советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объедине-ниями в семи общеобразовательных учреждениях района.

НИЯМИ В СЕМИ ООЩЕООРАЗОВАТЕЛЕНЫХ УЧРЖДЕЛИЛЬ РАПИЛЬ В СЕМИ ООЩЕООРАЗОВАТЕЛЕНЫХ УЧРЖДЕЛИЛЬ РАПИЛЬ ПО СОСТАВЕННИЯ ПРОГРАММА «Культура Кабардино-Балкарии» позволила осуществить мерогирингия по комплектованию ониженых фондов Центральной обидилогири по комплектованию ониженых фондов Сазу ДК обидиривальный про межений проставовам частности входящий в его состав федеральный проект «Телорческие люди», предоставия возможного оказать поддержку пучшим работникам сельских учреждений культуры — денежное посщрение получила румоводитель самодеятельног коллектива ДК «Октябрь» станицы Александровской Галина Ващанова.

Алексапад---ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

от операторительство фельдшерско-акуше ЗДРАВООХРАНЕНИЕ
В селе Октябрьском завершается строительство фельдшерско-акушерского пункта, взамен старлог 1982 года постройки. В здании будут располагаться фельдшерский и процедурный кабинеты, а также санитарнобытовые комнаты. Новый ФАП будет отвечать соеременным требованиям
гля оказания первичной помощи, обслуживать прикреплейное население
– 923 человека, в числе которых порядка 300 детей.
Работы верутся в рамках программы модернизации первичного звена
здравоохранения.

ЖКХ БПАГОУСТРОЙСТВО

ЖКХ, БЛАГОУСТРОЙСТВО

Средства федерального проекта «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда» и республиканской адресной программы «Переселение граждан из заварийного жилищного фонда на территории Кабардино-Балкарской Республикипозволили внести авансовые платежи в размере 50% от суммы заклюпозволили внести авансовые платежи в размере 50% от суммы заклюпозволили внести авансовые платежи в размере 50% от суммы заклюпозволили внести авансовые платежи в размере 50% от суммы заклюстроительство 8-квартирного дома в с. Октябрьском и 48-квартирного в
1 майсоком. Общая плющара, вварийного жилья, подлежащело расселению,
2007, 6 кв. м. новые квартиры в следующем году получат 44 семьи. В
В соответствии с подпрограммой «Ооздание условий для обеспечения
доступным и комфортным жильби» государственной программы «Обепечение жильбе и коммунальными услугами населений Кабардино-балкарской Республики-выплату размере более 500 тыс. рублей получила
молодая семья в г. Майсом следующем году получати
в породской среды» — за счет средств федерального
росуская среда» — за счет средств федерального
росуская среды» — за счет средств федерального
местного бюджегов проведены мероприятия по благоустройству двух
общественных территорий в г. Майсом и семи дворовых территорий
с. Ново-Ивановском. Также в рамках данного федерального проекта в та
кущем году г. майсоки стал победителем Всероссийского конкурса лучики
проектов по созданию комфортной городской среды в малых городах и
исторических поселениях. Мероприятия этого проекта будут реализовамы
уже в 2024 году. Выполненых рамогима замятных
в 2024 году. Выполнены работы по восстановлению памятников, установленных
Выполнены работы по восстановлению памятников, установленных
Выполнены работы по восстановлению памятников, установленных
уже в 2024 году.

исторических поселениях. Мероприятия этого просъка одруг , г. – уже в 2024 году.
Выполнены работы по восстановлению памятников, установленных у мест захоронений участников Великой Отечественной войны в станице Котляревской и с. Ново-Ивановском благодаря федеральной целевой программе учекновечение памяти погибших при защите Отечества на 2019–2024 годы».

ДОРОГИ
В 2023 году в Майском районе отремонтировали автодорогу Майский
– Заречный – Ново-Ивановское, которая осединейств с региональной автодорогой Нальчик – Майский, ведущей к столице республики.
В раммак национального проекта –Безопасные качественные дороги» на участве протяжённостью 2,5 км дорожитики помимо капремонта обустро-

участье протяжённостью 2.5 км дорожники помимо капремонта обустро-или автомобильную дорогу необходимыми элементами для обеспечения безопасности движения. Ведётся капитальный ремонт моста через реку Черек протяжённостью 90 метров, который связывает несколько сёл с районным центром. В рамках предсотавленных субсиций из регионального дорожного фонда в г. Майском отремонтировали ул. Кирова и ул. Железнодорожную общей протяжённостью 1, тм. Данные участих ведут к эмелезнодорожном вожалу; объектам образования и культуры. новское продолжатся. Планируется привеский – Заречный – Ново-Ива-новское продолжатся. Планируется привести в нормативное состояние 10,3 км дороги от с. Ново-Ивановское до г. Майского.

Ирина БОГАЧЁВА

Уровень газификации республики превышает средний показатель по России

Под председательством руководителя Парламента КБР Татьяны Егоровой состоялось очередное седание президиума законодательного органа. В рамках часа комитета депутаты обсудили со-ояние и перспективы развития газовой отрасли в Кабардино-Балкарии.



Подробную информацию по теме предгавите пенеральный директор ОО - Газиромвый директор ОО - Газиромвый директор ОО - Газиромвый директор ОО - Газиромвый директор ОО - Газиромдим Вороков. Речь шла о
реализации Программы развития газоснабжения и газимикации КРБ на период 2021

— 2025 годов, мероприятиях,
направленных на развитие
и модернизацию отрасли,
реализации отрасли,
реализации отрасли,
реализации отрасли,
уб. м. на сумму более 9 мирра
рублей. Абочентами компании
вяляются 244 тысячи физичесиих лиц и 7200 предприятий
вяляются 244 тысячи физичесиих лиц и 7200 предприятий
вяличных форм собственности. Газораспределительная
система представляет собой
имущественный комплекс,
видественный комплекс,
видественных
видественных

протяжённостью 7855 м. Уро-вень газмурикации республики превышает средний показа-тель по России и на текущий момент составляет 95,9 %. Говоря о Программе раз-вития газоснабжения в КБР на период 2021 – 2025 го дов, 3. Вороков солнетии, что общий заплагиров на мо-триятиям скорректирован-рой программы превышает

объем инвестиций по меро-приятиям скорректирован-ной программы превышает 1.5 млрд рублей, большая часть из них — инвестиции группы «Газяпром». 2023 го-до завидием скорипельство базавидием скорипельство базавидием скорипельство разоращей предоставия распределительный между выходами ГРС Нартам», стро-ительно-монтажные работы расокого района с установкой ПУРГ в районе пункта госу-дарственной геодезической сети. На стадии проведения проектно-изыскательских работ находится ряд респу-бликанских объектов. Докладчик акцентировал влимание на знаковом про-

нистской учебно-спортивной базы «Безенги» КБР». Срок

Строительно-монтажные работы ведутся на объектах «Газопровод межкпоселковый от ГРС «Тырныяу» до рудника «Молибден» в г. Тырныяуз», «Тазопровод межпоселковый к х. Баксанский майского района», завершены по проекту «Распределительный газопровод в х. Баксанский в дазопровод в х. Баксанский майского ройона», завершены по проекту «Распределительный газопровод в х. Баксанский» (Р. Майский и ГРС
Новомвановка КБР» — на стадии определения подрядчика
по соуществлению СМР.
Докладчик представил ос-

дии определения подрядчика по осуществлению СМР.

Докладчик представил остиокона по сочиствлению СМР.

Докладчик представил осмовные показатели Программы газификации КБР, финанкируемой за осчёт средств специальной надбавик к тарифу
на услуги по гранспортировке
газа по газораспределительвистрательной в пъмикв документа в представительного
в результате реализации
инвестиционной программы
В результате реализации
инвестиционной программы
АО «Тазпром газораспределен
45,6 км газопроводов, установить десять пунктов редуцирования газа, что позволит
расключить к газораспределительным сетям более
высячи новых абочентов.

делительным сетям более тысячи новых абонентов. В рамках догазификации от населения принято более 2600 заявок на подключеные к газораспределительным сетям, заключено 2557 договоров, большая часть которых исполнена.

исполнена. Компанией ведётся ра-бота с Министерством пропредусматривающей покупку и установку газоиспользую-щего оборудования, а также проведение работ внутри границ земельных участ-

ков льготным категориям граждан за счёт бюджетных средств. Договоры заключены с 9 гражданами, в работе 66 договоров, которые будут

ны с 3 гражданами, в работе б6 договоров, которые будут подписаны до конца года. 3. Вороков выделил проб-лемы, с которыми сталкивает-ся компания при заключении и исполнении договоров многожартирных домах, во-вольным переоборудованием газовых прифоров и газовых сетей, ненадлежащим со-держанием дымовых и вен-тилящонных каналов. В ходе дискуссии участ-ники заседания обсудили заседания обсудили различные аспекты делетель-рова подняла вогорос догази-фикации отдельных садовых товариществ, с которым в параламент часто обращают-ся жители республики, в том имсле инвалиды, отметив, что у некоторых и вих дач-ные дома — единственное имсле инвалиды, отметив, что у некоторых и вих дач-ные дома — единственное имсле инвалиды, отметив, что у некоторых отметив, что у некотор

вопроса в индивидуальном порядке. Также Председатель Пар-ламента акцентировала вни-мание на увеличении задол-женностей за предоставление газа, несмотря на довольно высокий уровень оплаты услуг населением.

населением.
Как разъяснил докладчик, подобная ситуация связана с несвоевременным предоставлением абонентами по-

нариамента кот Салии ла-натаев поинтересовался, бу-дет ли отменена специальная надбавка к тарифам на услуги по транспортировке природно-го газа по завершении срока реализации программы. 3. Вороков подчеркнул, что

3. Вороков подчеркнул, что в республике спецнадбавка распространяется только на предприятия и предпосылок к её отмене пока нет. Председатель комитета Парламента КБР по физической подкладительного подпользять подпользять не подпользять подпользят

Председатель комитета Парламента КБР по физической культуре, спорту и туризму Арсен Барагунов попросил обратить внимание на тазификацию экопарка "Долина наразнов», к кототороны туристов.

В ходе обсуждения парламентарии затронули широкий кург вопросов, касающихся процедуры и стоимости проведения технического обслуживания витутридомового и вогоможения и технического обслуживания и технического обслуживания и технического обслуживания предороченным долгом теппоснабжающих организации, платежнического состояния теппоснабжающих организации, платежнического состояния неселения и др.
После обклюто состояния пеплоснабжающих могния предороженным рыгом теппоснабжающих организации, платежнического состояния пеплоснабжающих могним выработим рекомендации в адрес заинтересованных структур.

Депутатами принято решение о созыве очередного заседания законодательного органа 22 декабря. Остана 22 декабря образовательного приня советство рестов рестором в советство рестором законов, законодательных законов, законодательных аконов, законодательных законов, законодательных армугих субъектов РФ. Кроме того, на заседании принято решение о награждения Почётной грамогой Парламента КБР ряда работников сферы облазования. Почётная КБР. Фото Артура Елканова

СТАТИСТИКА

Подождём окончательных итогов года

Близится к завершению 2023 год, его итоги по развитию нашей республики в экономической и социальной сферах специалисты службы статистики смогут представить лишь по окончании декабря, т.е. уже в следующем году. А к настоящему моменту Северо-Кавказстатом сформированы сведения по основным показателям за 10 месяцев.

Сведения по основным п Заместитель руководителя Управления Федеральной службы государственной ста-истики по Свевро-Кавказ-скому федеральному округу Арумка Гаштова рассказала об итогах и текущей ситуации в отраслях экономики и отве-тила на вопросы «КБТ». Уважаемая Аурика Аб-дуловна, индекс физическо-то объём промышленного производства составил в це-лом по экономике Кабарди-но-Балкарской Республики 101,8%. Чем обусповлен рост этого важного показателя? — Рост отмечен сразу по нескольким видам деятельно-сти, в том числе в сфере об-

этого важного показателя?

- Рост отмечен сразу по нескольким видам центельноги, в том числе в сфере обрабатывающих производств. Потачим водим дентельного производственного производственного

публике, бурно развивается внутренний туризм. А тури-сты, как и местные жители.

потребляют воду и образуют бытовой мусор, причем в не-малом количестве (судя по количеству мусора, которое ежегодно собирают волон-теры на склонах Эльбурса в рамках акции «Чистая гора»). Рассуждая о потреблении в под в под под в под количестве в под население использует воду не только для личного по-требления, но и для полива садов и огородов. Поэтому чем жарче лето, тем больше потребление воды.

потребление воды.

– Производство электрического оборудования соста-

— Производство электрического оборудования составило 576 млн руб. Это лишь 66% от уровина яналогичного периода предыдущего года. С чем это связано? Закрылся какой-то завод?

— Нет, никакой завод в текущем году не закрылся. В текущем году не закрылся накой-то завод?

— Нет, никакой завод в текущем году не закрылся закрытеского оборудования действительно это ситуация в ременная производителя и другими вопросами. Ожидается, что к концу года положение стабилизируется.

— В ниваре – октябре 2023 года в хозяйствах селькозпроизводителей всех форм собственности увеличилось производителей всех форм ка и яли. К примеру, мяса производителей всех форм ше, еме и том же периоде 2022 года. На рынке селькозпроизводство и это же веролоше, чем в том же периоде 2022 года. На рынке селькозпроизводство и тицы?

— Да, по ссновным видам трорукция животноводства уменонивым видам трорукция животноводства уменонивым видам трорукция животноводства уменониводства уменоным видам трорукция животноводства уменонивым прадмения животноводства уменонивым видам трорукция животноводства уменонивым прадмения животноводства уменонивым видам трорукция животноводства уменониводства уменониводства уменониводства уменонивым прадмения животноводства уменониводства уменони уменониводства

скота или тлицы?

— Да, по основным видам продукции живогноводства у нас отмечается устойчивый рост. В январе-октябре 2023 года хозяйствами всех категорий произведено скота и птицы на убой (в живом весе) 90,5 тыс. тонн. Это на 9,7% больше, чем за такой

же период предыдущего года Молока получено 449,4 тыс тонн (на 1,4% больше), яиц -182,6 млн штук (на 3,5% боль-

ше). В сли говорить о производстве мяса, то в его структуре на долю мяса крупного ро-статог скога приходится при-мерно 37,4%, птицы – 53%, а 7,7% составляет мясо коз и овец.

овец. Рост объёмов производ-



ство, построем т117, тыс.
кв. метров жилья, в зналогичном периоде прошлого
года этот 200 жазягать былров. Чем можно объесить
года земене? Отсутствием
спроса, удовлетворённогичном терморе
— Пействительно, организащими мевадено в эксплуатацию жилья на 18,95 меньше,
мем в аналогичном периоде
предыдущего года (41 МКД
— 157 МКД пл 137 т тыс.
кв. м. за
10 месяцев 2022 г.)
Но, сравнивая эти данные,
было бы не совсем корректнобеорить о сокращении объбемов жилищного строительства в текущем году. Резерв
ввода жилья в эксплуатацию
сосредоточен в незавершённом строительства. В оператности сведения о состоянии
незавершённого строительства и степени готовности
жильях домов, находящихся
стадии строительства, не
отражаются. В связи с этим
моем можем боть сдяно в эксплуя защию домов уже
моем можем Вольство, на
моем можем боть сдяно в эксплуя защию домов уже
можем. Во сомовном
строительство в
можем. Во сомовном
строительство в
можем. Во сомовном
строительство в
можем
во объестном
строительство,
в
стадии строительства,
не
отражаются. В связи с этим
моем можем
боть сдяно в экс
плуя защию
строительства,
не
отражаются. В
строительства,
не
отражаются
строительства,
не
отражаются ства по этому показателю горожно произователь рими. Но в большей степени, конечно, увеличилось прозаводство мяса птицы. Например, сели производство мяса кРС выросло на 0,2% стот птицы увеличилось по 1,6 м строительной пример, сели производство мяса кРС выросло на 0,2% стот к строительной пример, сели производство мяса и птицы пример, сели согожна производства мяса. Козяйствами этой категории приозводства мяса. На ученими пример пример



15 лет назад указом Президента РФ был создан Росре-естр — федеральный орган государственной власти, объ-единивший систему государственного кадастрового учёта и государственной регистрации прав.

Трансформация предоставления сведений из реестра недвижимости

За прошедшие 15 лет служба прошла значительную
грансформацию. Изменения
коснулись в том числе и вытрансформацию. Изменения
коснулись в том числе и вытом значения
выпавать с 2017 года.

— По сравнению с 2008 годом с 2017 года.

— По сравнению с 2008 годом с 2017 года.

— По сравнению с 2008 годом с учето в соверений, которые
с объем сведений, которые
с объем сведений, которые
с объем сведений, которыс объем сведений, которыс объем сведений, которыс объем сведений вы
пости, - рассказал руководитель Угравления Росрестра
по КБР Беслан Соблиров.

— Помимо описания объекта
недвижимости и сведений
о зарегистрированных грава
и а него, ограничениях прав
и о самих правообладателожения граничениях прав
и о самих правообладателожения граничениях прав
и о свемих правообладатедования граниторий, территорий объектов культурного
вособых экономических зон
и т.д. Наличие в одном ретранений
собъем занимаемых ими
территориях, определяющих
тем числе правовой режим
том числе правовой

ообъектов в хозяиственнои деятельности, обеспечива-ет возможность принятия эффективных социально-экономических решений

эффективных социальнозкономических решений развития территорий.
В течение 15 лет менялся и срок обработки запросов.
В 2008 году он составлял рабочих дня, а в 2023 году рок сократилься в среднем до одного рабочего дня.
- Благодаря развитию цифровых сервисов полу-чить информацию о недви-жимости граждане могут уже сейчас в режиме онлайн 24/7. Для этого необходи-фильства в режиме онлайн 24/7. Для этого необходи-фильства в режиме онлайн 24/7. Для этого необходи-фильства в режиме онлайн 24/7. Для этого необходи-то обращение в электронном иметь подтвержденную государственных услуг. Пит обращение в электронном виде подразумевает получе-ние электронного документа, который имет равную юри-дияльных сайтах Росресстра имет податорь симинения учётно-регистрационный сучетно-регистрационный сука необходи-тем неейт ответственность за данные, указанные в вы-писке, — поясния директор за данные, указанные в выписке, - пояснила директор

филиала ППК «Роскадастр» по КБР Анна Тонконог.

финиала IIII. «+оскадастр» по КБР Анна Тонконот. Предоставляет сведения о недвижимости ППК «+оскадастр» — это подведомственная Росреестру организация, имеющая филиалы во всех регионах страны. На территории республики филиаль по КБР за 11 месяцев 2023 года было предоставлено порядка 450 тысяч выписок о недвижимости, более 400 тысяч и мих поступили в электронном виде.

виде.
Сведения, содержащиеся в ЕГРН, предоставляются на основании запроса, поданного удобным для заявителя способом. Это можно сделать в электронном виде, при спосоом. Это можно сделать в электронном виде, при личном посещении офиса моЩ или воспользовавшись выездными услугами ППК «Роскадастр». Важно знать, что выписка, полученная в электронном виде, должна быть заверена услоненной ква-лифицированной электрон-ной подписью Роскадастра. По УКЭП можно подтвердить подлинность выписки, а под-линность бумажной выписки можно проверить по QР-коцу. Эти нововевдения направле-ны на защиту имущественных

прав граждан и их персональных данных. 15 лет назад об этом не было и речи. Гражданам приходилось веритъ представленным бумагам, а возможности проверитъ их подлинность у ниж не было. В притижения многих леварить их подпинность у ниж не было. В притижения и могли и их владельцах и могли быть предоставлены и могли быть предоставлены и могли быть предоставлены запрет на предоставленые персональных данных валет на предоставленые персональных данных гладельцев недвижимости бых согласия. Граждании может дать Граждании может дать

их согласия.
Гражданин может дать согласие на раскрытие персональных данных, подав отдельное заявление. В этом сональных дальных, тоддае отдельное заявление. В этом случае в ресстр недвижи-мости будет анесена специ-альная запись, а при запросе выписки о недвижимости персональные данные вла-дельца будут отражаться выписке даже по запросу, поданному третым лицом. Важно знать, что согласие на раскрытие персональных данных следует подавать в отношения маждого объекта недвижимости отдельно. Подготовила Марина БИДЕНКО

Быть гражданином РФ – большая честь и ответственность

ПАРЛАМЕНТУ КБР - 30 ЛЕТ

(Окончание. Начало на 1-й с.) Руководитель Парламента отметила, что с получением паспорта гражданина РФ для школьников начинается новый этап в жизни:

мичамие. Начало на 1-й с.) воритель Парламента отменить профессионалами в деле, воготельно выберут.

— Беретите и цените паспорт гражданина тражданина преджанинателя не преджанина пражани нашей горосорядочными, законопослушными гражданами нашей страны, свеей учётельность сак перед страны, обеей учётельность сак перед страны, свеей учётельности сак перед страны, свеей учётельности сак перед страны, свеей учётельности сак перед страны, свеей учётельными, законопостушными гражденами пражденами страны, свеей учётельными сак перед страны, свеей учётельными, законопостушными гражденами пражденами страны, свеей учётельными страными страным РФ для школьников начинается новый этап в жизни:

— Быть гражданином России — огромная честь, но мвесте с тем и огромная ответственность как перед страной, так и перед гемы, кто все эти годы заботится о вас: родителями, учителями, старшими, друзьями. Получая паспорт, вы делаете важный шаг к вэрослой, сомистом по редумником по выстраний и в страний и в страний и в страний и в стояте в начинаете в запе присутствуют ребята, которые показывают хорошую учителя с толуть в стояте в начале большого пути, который вам предстоит пройти. Вы сумущее россии.

Председатель Парламента КБР отметил, что главная задаче школьников

будут делать всё возможное для процве тания Родины и приумножения её славы От имени родительской обществен

тания годины и приумножения ее славы. От имени родительской обществен-ности признательность депутатскому корпусу выразии председатель Ко-корпусу выразии председатель Ко-агропромышленному комплексу, при-родопользованию, скружающей среде и экологии Юрий Колесников. Финальную точку в торжественном мероприятии поставил государственный гимн России. На память о пребывании в Парла-менте КБР школьники получили книги и сертификаты участника акции «Мы граждане России!», а также подарки от регионального отделения общерос-сийского общественно-государственного движения дегей и молодёжи «Движение нервых».

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

Более 100 километров дорог за пять лет

Благодаря национальному проекту «Безопасные качественные дороги» в Нальчике привели в нормативное состояние десять автодорог общей протяжённостью более 15 км. Дороги выбраны в соответствии со значи-мостью для города, на них сосредоточены многочисленные медицинские и образовательные учреждения, вокзалы и другие важные социальные объекты.

Отремонтированная улица Кабардинская от Идарова до Осегинской соединяется с участком, обеспечивающим выезд из города, образования к норматиру в прошлом городо у продержения продержения и продержения продержени

ворова, Пачева, Ногмова, Калининградсхой, Люксембург, Арманд, Калинина. На 2027 год в план включены ремонт участков улиц Тол-стого, Лермонтова, Пушкина, Балкарской, Хор-ранова, а также Чайковского и Кабардинки в нор-мативное остотние будет приведено более ста киломегров автодорог, сообщает пресс-служба Манистерстат рансторта и дорож-ного хозяйства КБР.



КОНКУРС

Спешите делать добрые дела

церемония награж дения победителей и лауреатов республи-«Лучшая некоммер-«лучшая некоммерческая организация года-2023», проведён-ного Министерством по делам национальнос-тей и общественным проектам Кабардино-



Конкурс традиционный, его целью являются выявление и тоощрение наиболее кваливысокие достижения в общественной дентельности. В этом году в организацию конкурса внесены изменения, и в пер вую очередь это четыре номинации: «Идти дорогой добра», «Гражданские и культурно-социальные инициативы», но-социальные инициативы» «Мы помним – мы гордимся!» и «Межнациональное согла сие». Из двадцати четырё: участников, подавших заяв в каждой номинации, назва один победитель и трое ла реатов. Оценка заявок прово дилась по одиннадцати кри аудитории, география прове дённых мероприятий, общая сумма привлечённых средств (пожертвования, спонсорские взносы, проведение благо-творительных мероприятий), количество проведённых ме-роприятий, достигнутые соци-ально значимые результаты, наличие гранта или субсидий и количество инициативных предпожений

предложений. В церемонии награждения приняли участие председатель комитета по культуре, разви-

тию гражданского общества и информационной политике Парламента КБР Заурбек Кумалов, министр по делам национальностей и общественным проектам Анзор Куравенным проектам Анзор Кура-шинов, заместитель министра труда, занятости и социальной защиты Елена Романова руководитель аппарата Обще-ственной палаты республики Анна Дьяченко.

– Спасибо всем, кто от-

Анна Дъяченко.

- Спасибо всем, кто откликичулся на наш зов и принял участие в коннурсе, - сказал Анзор Курашинов. - Мы видим все больше желающих горинять в нём участие к Хочу отмерить отромную подвижническую работу представленных отромную подвижническую работу представленных отромную подвижническую работу представленных отромную подвижническую должений представленное сирональное остогасие» в сферемежкультурного, межрелисозного и международного диалога и обеспечения междицонального сотрудничества победителем стал союз общественных объединений «Международнам черкесскат общественных объединений «Международнам черкесской диаспоры с исторической Родиной».

Пауреатами номинации стали Кабардино-Балкарский общественный фонд культуры им. В. Ворокова, Духовное управление мусульман КБР, республиканская детско-молодёжная общественная орготой добра оценивалась деятельность, направленная орготой добра оценивалась деятельность, направленная и социальную помощь уязымым жатегориям граждан, а также защиту населения и территорий от чрезвычайных ситуаций. Победитель – ретиональное отделение общероссийской общественной организации военных инвалидов «Бом». Ляуреаты номинарии: Кабардино-Балкарская региональная общественная от тамёльмым заболяваниями ограниченными заболяваниями ограниченными возможистисти мустими возможить и стетимельным заболяваниями ограниченными возможитьми стетимельными возможитьми стетимельными возможитьми стетимельными возможитьми стетимельными возможитьми стетимельными возможитьми стетимельными возможитьми востеми в постеми в постеменными в постеми в постеменными в постеми в пос и ограниченными возмож-ностями здоровья и пожилым людям «Добрая среда», блалюдям «Добрая среда», бла-гочиние Нальчикского цер-ковного округа Пятигорской и Черкесской Епархии и благо-творительный фонд помощи яжелобольным и инвалидам «Милосердие О?». Номинация «Гражданские и культурно-социальные ини-

циативы» рассматривала деятельность, направленную на духовное развитие и раскрыти потенциала личности в област духовное развитие и раскрытие потенциал личности в области образования, науки, культуры, искусства, адравохуранения, пролаганды здорового образа жизни, укрепления института семьи и семейных ценностей, институционального развития общества, защиту окружающей среды и развитие добровольчества. Её победителем стала Кабардино-Балкарская общественная облаготворительная организация «Военнопатриотическое объединение «Авангарт». Лауреаты – Ресурсный центр развития вонноственная облаговорительная организация «Мы поминия и порямилел» рассматрительная организация «Мы поминия и порямилел» рассматрительского в обеннопатриотического и военнопатриотического и военнопатриотического воспитания памакан и раменень патриотического и военнопатриотического воспитания правиления в памажения в памаже

патриотического и военно патриотического воспитания граждан РФ, сохранения исторической памяти, под держки участников СВО и их семей. Победитель — На циональная ассоциация объ единений офицеров запаса Вооружённых Сил РФ «МЕГА-ПИР» в КБР. Лауреаты – ре-Вооружённых Сил РФ «МЕТА-ПИР» в КВР. Пауреаты – региональное отделение обще-российского общественного движения «Народный фронт «За Россий», Кабардино-Бал постой общественного движения «Народный фронт «За Россий», Кабардино-Бал постой общественных соложения и по-чиская городская общест-венная организация вете-ранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов. Награждение лучших НКО сопровождалось творческими номерами, подготовленными воспитаниями первой му-зыкальной школы Нальчика, и вокальных коллективов рес-публики.

Марина БИДЕНКО. Фото Артура Елканова



уже 17 лет, и за эти годы про-фессии учителя не только не превратилась для него в рути-ну, каждый день он открывает в ней новые грани и возмож-ности, и каждое открытие мо-тивирует его к дальнейшему профессиональному самосо-

тивирует его к дальнейшему профессиональному самосовершенствованию. Родился Ильяс в 1986 году в маленьком горном селении ташлы-Тала Лесженского района. В 2002-м окончил школу и в том же году поступил в педагогический колледж КБТУ на отделением - № 2005-м получив красный диплом, продолжил обучение в КБТУ на факульней совершений в 1906 году ему тредложили вернуться по том в 1906 году ему тредложили вернуться по том получил диплом об высшем образовании по специальности «Математик, системный порграммист». Это открывало ему широкие перспективы, однако Ильясне и мамения сему выбору - он и по сей день должно тредений по слециальности «Математик, системный коразования образования по слециальности «Математик, системный коразования образования по слециальности «Математик, системный и предолаге ташлы-тапинской и качественый набор занайий по своему предмету. Немалю по свему выбору - он и по сёй день выпускником Ильяса Гузиева поступили в престижные вузы преметильные вузы демонстрируют услеки в данвыпусктиков ильяса тузиева поступили в престижные вузы и демонстрируют успехи в дан-ной специализации. — Традиционный вопрос —

нему выбрали профессию ителя? Как нашли своё едназначение?

предназначение?

Когда оканчивал школу, точно знал, что обязательно вернусь сюда учителем. Будучи школьником, я не выбрасывал свои старые дневники.

Правильный выбор

На рабочем столе идеальный порядок, каждый редмет на своём месте — острые карандаши, неледнет на състания про запас, аккуратная стопка тетрадей — всё лежит и с нетерпением дожида-ется своего «хозяина». Скоро весь этот «боевой арсенал» будет приведён к действию приступит к любимой работе.

Ставил себе оценки с роспи-сью и это дарило мне какое-то вдохновение. Авторите учите-ля неоспорим, и он обладает учикальными возможностями. уникальными возможностими ОН может заинтересовать ре-бёнка, завлечь его, чтобы тот проявил любознательность и смекалку. Это преимущества педагогики.
— Почему выбор пал на информатику и насколько важен и актуален этот школь-ный предмет сегодня?
— Информатика как школь-

ся ими для образовательного процесса. Так информатика получила заслуженное право войти и закрепить свои позиции в школьной программе. – Какова основная суть информатики?

 информатики?
 Каждый учитель может по-своему определить ключевую цель данной дисциплины. вую цель данной дисциплины. Главная миссия информации - передача, обработка и гене-рация информации. Сегодня мы живём в обществе, где информация, воплощёныя в цифровом формате, при-обретает сособую ценность и смысл. Однако, на мой взгляд, этому предмету в школьной программе отводит-ств недостаточное количество часов, и мы можем дать

только азы этой дисциплины. Для оптимизации педаго-гических практик по данной учебной дисциплине нужно увеличить качественные и количественные показатели в преподавании информатики. Приятная новость прошлого года — Министерство просве-щения и науки республики за протрамму по курсам про-граммирования «Код будуще-го». Обучение направлено на изучение популарных языков программирования: Руthоп, Зача, ЈачаScript, С++ и др. Ученики получают знания и навыки, которые могут при-годиться для подготовки ЕГЭ и СГЭ и участия в олим-пиядах. Обучение поворил-ствения простоеки С будущей профессией. Это с будущей профессией. Это с очены важно и нужел пля чоспециалиста и определиться с будущей профессией. Это очень важно и нужно для уча-щихся, ведь так они не только повышают образовательный уровень и успеваемость, но и определяют своё предна-значение.

значение.

— Прошла ли апробацию за программа в вашей шко-ле?

—

эта программа в вашем шко-ле?

— Да. И довольно успешно. девять наших воспитанников завершили курс программи-рования на языке Руіноп с отпичными результатами. До конца года они получат сер-тификаты.

— Дети обогащаются зна-ниями, осваивают новые навыки и умения, используя образовательные программы и курсы программирования. Насколько важно и педаго-ту придерживаться таких у придерживаться таких гу придерживаться таких установок и повышать про-



фессиональный уровень и квалификацию?

— Это жизненно необходимо каждому учителю. Он должен не только учить, но и учиться. Нужно идти в ногу со временем, а цифровой мир диктург новые правила и каждый день дополняет напрограммы, участвовать в новые образовательные программы, участвовать в семинарах, мастер-хлассах по своему профилю. Недавно посчастивилось стать участником регионального форума, которые собрая всех учителей информатики республики. Узнал много интерестированию цирифтов, името было познавательного и неревобыло познавательного и нового в практикумах, которые обърмати уклепном уклепном и нерестагария жудельт, форматикумах, которые предстагия жудельт, форматикумах, которые предстагария жудельт, форматикумах, которые предстагария жудельт, форматикумах, которые было познавательного и но-вого в практикумах, которые представили эксперты фору-ма. Это пополнило копилку знаний, к тому же слёт стал источником педагогического вдохновения. Обязательно вдохновения. Обязательно использую полученные знания в учебной практике. Прияты в обыло также получить высокую акспертную оценку, Благодарность Министерства просвещения и науки республики. Уто стимулирует в профессии и укрепляет уверенность в том, что ты сделал правильный выбор.

выбор. Марианна ГУБАШИЕВА.

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Диалог культур – путь к взаимопониманию и согласию народов

Страницы общей истории культуры» с участием пред-тавителей органов влас-и, научного сообщества и и культуры»—о уставительной органов власти, научного сообщества и общественных организаций организ

польского краёв. Проект отмечен грантом Президента Российской Федерации.
Обращаясь с приветственным словом к собравшимся, президент МЧА Хаути Сохроков отметил, что подобные мероприятия важны пла развития сложность. добные мероприятия важны для развития гражданского, межнационального единства в республике, а данный вопрос всё больше привлекает виммание российской общественности.

общественности.
Он подчеркнуп актуальность проблемы духенонравственного воспитаного воспитани населения (в первую очередь – детей и молодёжи), особую роль общественных
организаций в развиций в развиций в развиций в развиций в развидий в развидия в развидий в развидите самобытности, культувы языкой и традиций в наговы языкой и традиций в нагоры, языков и традиций наро-дов Российской Федерации, В Международной черкесской ассоциации состоялось культурно-просветительское мероприятие «Диалог культур – путь к взаимопониманию и согласию народов.

формировании культуры межнационального диалога, взаимоуважительного общения представителей и разных национальностей и

разных национальностей и конфессий. X. Сохроков отметил также, что сегодня использован не весь имеющийся потенциал, тогда как межкотничекое ог межконфессиональное согласие в сочетании с самобытности народов республики является важным средством укрепление динистав российской нации и зтимумытумого развитив ства российской нации и этнокультурного развития народов Кабардино-Балкарской Республики. Работе общественных организаций – членов МЧА по реализации мероприятий, направленных на развитие

реализации мероприятий, ния профессионального мастеротва Министерства межкультурного диалога, поставитии свои выступления на музмед Хафица – тхамада (председатель) общественного движения «Адыга смож – председатель общественного движения «Адыга заили на профессионального смож председатель общественного движения «Адыга заили предый вице-претовенного движения «Адыга заили мнение о том, что

Хасэ – Черкесский парла-мент» Республики Адыгея, Али Асланов – председатель общественного движения «Адыго Хасэ – Черкесский Парламент по защите прав и интересов черкесского наро-да» Карачаево-Черкесской Республики, Руспан Факов — председатель некоммер-ческой организации «Союз моздоксихи кабардинцев». О духовно-правственном воспитании и полодёжи, обу-чающейот в вузах, как важ-ном условии гармоничного развития личности расска-зала Аминат Шогенова заведувщая лабраторыя заведувщая лабраторыя нацеональных языков Ценя-па непрерывного повыше-ния эполфессуючавьного повыше-вия эполфессуючавьного повыше-вия эполфессуючавьного повыше-вия эполфессуючавьного повыше-вия эполфессуючавьного

ра непрерывного повыше-ния профессионального мастерства Министерства

репатрианты, переехавшие на постоянное место жи-тельства в Россию, прино-сят с собой новые знания, опыт и навыки, которые могут быть востребованы в различных сферах дея-тельности. Многие из них обладают высоким уровнем образования и профессио-нальной подготовки, что способствует лучшей соци

Спосооствует лучшел обща ализации. Председатель Фонда культуры КБР им. Влади-мира Ворокова Люаза Ма-коева, рассказывая о дея-тельности этой организации тельности этой организации по укреплению российской гражданской идентичности, отметиль, что национально-культурные центры Кабар-ино-Балкарии вносят достойный вклад в укрепление дружбы между народами нашей республика обмендистики мероприятия обменлись мнениями по обсуждаемым в этот день благодарию сти и награды получили ста-

В этот день благодарно-сти и награды получили ста-рейшины, общественники, которые отличились своей работой в области укреп-ления межнационального мира и согласия. Ирина БОГАЧЁВА

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Рассказ о мужественных кавалеристах

В тырныаузской школе № 3 прошёл урок мужества, темой которого был боевой путь 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии.



ставитель Совета ветеранов ДОСААФ КБР и Вооружённых Сил СССР полковник в отставке Хусен Мацухов

твых сміт ссету підімовіния в уготавит хуть імі мацуов, приотического центра СКІз триотического центра СКІз имени З. Напоева, председа-тель правления пискового отряда «Кавказский рубеж-Беслан Гуляжинов и поиско-вик, автор этих строк. Сформированная в Кардино-Балкарии и обес-печенная её жителями всем ставе 51-й армии отражала наступление войск вермах-та в направлении Стапин-град и Северного Кава-за. Тероически воевала в междуречье Дона и Волги. за, тероически воевала в междуречье Дона и Волги. Непосредственно участво-вала в боях в предместьях

Пробуждение, Ремонтное, в районе станицы Ново-Нико-лаевской, у станицы Цмм-лянской Ростовской области, в районе села Цаган-Нур на территории Калмыкии.

в районе села Цаган-Нур на территории Калмыкии. Жестокий бой произо-шёл 29 июля. 115-я дивизия, не успев занять исходные отражать наступление на-отражать наступление на-мецких войск, вышедших в тыл дивизии в районе Боль-шой Мартыновки. Некоторые части 115-й дивизии оказа-части 115-й дивизии оказа-части 115-й дивизии оказа-части 115-й дивизии оказа-части 15-й дивизии оказа-было подбито 38 немецких танков, семь автомащин уничтожено два батальона пехоты. Потери 115-й кавди-визии составления 100 человек ране-ными, уничтожены 27 танков

11 августа оставшиеся подраздвления начали отступать по безводным редко населейным Сельским
и Калиьщким степям. При
иступлении была предпринята безуспешная попытка закрепиться в селе
Ремонтном. В ходе боёв дивизия понесла значительные
потери. Ей противостояли
превосходившие по численности вийска вермахта, поддерживаемые о с воздухаказ защищать подступы
к Сталинграду, а именно,
пераковатить все дороги в
районе Цаган-Нур и переправу через озеро Сарпа.
К октябро 1942 года потери 15-я кавалерийской дивизии составили 3019 человек.
В иготе 19 октября 1942 го
в прети прети в октября 1942 го
в потеги прети прети в октября 1942 го
в потеги прети прети в октября 1942 го
в потеги прети прети остава была
в потеги прети остава была
станительного состава была
станительного стана
станительного стана
станительного стана
станительного
с 11 августа оставшиеся

расформирована. Отдельные дивизионы разведки, сформированые из отдельные дивизионы разведки, сформированные из отдельные дивизионы образа принятельно-противо-такковый дивизион вошли в состав 4-то ковальной дивизион вошли в постав 4-то кавалерийского корпуса под командованием. По с вое му с сста в у 115-я кавдивизия была много-национальной, в жестоких бояк с немециями окупантами бок о бок сражалисьностей кабардинцы и балтами бок о бок сражалисьностей кабардинцы и балтами бок об кос ражалисьностей кабардинцы и балтами бок об кос ражалисьностей кабардинцы и балтами бок у приняти призины в приняти призины в приняти призины в приняти вызвал фильм интересуми вызвая фильм

поисковиками на местах боёв кавдивизии. Особи интерес у них вызвал фильм о боевом пути 115-й кари визии, снятый тележурна-листами В. Коломийцевым и реко-мендованный к показу о всех учебных учреждениях. В конце мероприятия циять воинов 115-й кавливизии минутой 115-й кавливизии минутой ники почтили память воинов 115-й кавдивизии минутой

Альберт ДЫШЕКОВ

Родине – жизнь, честь - никому

12 декабря в Кабардино-Балкарии прошёл первый межрегиональный кадетский форум «Верные Отчизне».

Он собрал больше 0 участников из пяти субъектов Северо-Кавказского федерального округа – учени-ков кадетских школ, классов

федерального округа – учеников кадетских школ, классов
и кортусов, педагогое-организаторов, представителей органов власти, общественных
организации и объединений
Ставрополья, Ингушетии, Северной Осетич-Алании, Дагестан и Кабердино-Балкарии
Инциаторы большого слёта – Министерство внутренних
ороссвещения и научи и Министерство по делам молодёжи
республики.

Кадетском движению
России больше 300 лет,
история длиною в три столетия началась с открытия
первых кадетских корпусов
по воле императора Петра
Великого. Девиз российских кадет сотаётся неизменным. «Родине – жизнь,
сихи кадет сотаётся неизменным. «Родине – жизнь,
кадетском движение
воспитывало будущего
раждания страны в дуже
беззаветной любви и преданности Родине.

регионального кадетского слёта приветствовал феде-ральный инспектор по КБР Дмитрий Васильченко:

ральный инспектор по КБР Дмитрий Васильченко.

— Вы — продолжатели опагородного дела - защиты и преданного служения Отечеству. Побить родину не потому, что она великал, а потому, что она великал, а потому, что она великал, а потому, что она деля - этой истине верны тысячи мадет нашей страны. Спасибо вам за верный и достойный и делем Азамат Поев выразил надежду, что форум станет продуктивной площадкой для обмена опытом и контактами, ребята заведут новых друзей.

— Форум открывает новую страницу в современном каризей.

— Форум открывает новую страницу в современном кариском движении, и пусть он станет успешным стартом станету спешным стартом станету станету в пусть он станету спешным стартом станету станету предмения стартом на пусть он станету спешным стартом станету станету пусть он станету пусть о



надежду, что мероприятия, проходящие в рамках форума, станут максимально полезными. Врио министра внутренних дел по КБР Катами Анахаев зачитал приветственный адрес министра внутренних дел республики В. Павлова: «Это яркое событие собрало молодёжь Северо-Кавказского федерального округа, стремящуюся к знаниям, просвещению и служению о стужению страстем в верных, образованных посурадочных и преданных государству людях. А подрастающее молодое поколение, которое осознанно выбирает такой благородный путь, вступал осознанно выоирает такои благородный путь, вступая в кадетские ряды, являет собой источник будущего благополучия и процветания

Ребят приветствовали председатель регионального отделения ассоциации офицеров запаса - Мегатир-Жашарбек Атаев и председатель исполком региональной общественной организации «Боевое Брасство-Владимир Абановок.
Вослитанник Горком В детского коргуса им. А Д. Цараева (Ингушетия). Адам Хутиев ещё в четвёртом классе твёрар решил стать жадегом. Ребят приветствовали

классе твёрдо решил стать кадетом.

— В дальнейшем плани- и уменением прами и думаю, что такая много- метня подготовка поможет мне исполнить мечту. Буду защищать своих земляков от преступности, – делится планами Адам.

(Окончание ма 4-й с.) ото Марианны Губашиевой

Мужество и отвага Рустама Кокова останутся в памяти односельчан

В селе Совхозном Зольского района прошли мероприятия, посвящённые памяти односельчанина Рустама Борисовича Кокова — лейтенанта мили-ции, погибшего при исполнении служебных обязанностей.



Р. Коков родился 29 мая 1980 года. 5 декабря 2000 го-да был призван Военным комиссариатом Зольского райо-на в ряды российской армии В 2002 году старший сержант В 2002 году старший сержант запаса решил связать свою жизнь со службой в органах внутренних дел Кабардино-Балкарской Республики, не раз поощрялся руководством МВД по Кабардино-Балка-

МВД по Кабардино-Балка-рии.

19 ноября 2007 года лейте-нант милиции Рустам Коко заступил на службу по обеспе-чению общественного порядка и общественной безопасности на блок-пост «Хасанья», котона блок-пост «Хасанья», кото-рый подвергся массированно-му обстрелу из автоматическо-го оружия вооружёнными пре-ступниками. Рустам вступил в бой с бандитами, отражая нападение, тем самым дав возможность сослуживцам занять удобные огневые позанять удобные огневые по-зиции. В ходе завязавшегося боя и отражения нападения он получил множественные огнестрельные ранения, несо-

огнестрепьные ражения и восвимстимые с михныю.

За мужество, отвату и самоотверженность, проявленные в борьбе с преступностью и
охране общественного порядка, Указом Президента РО от
октября 2008 года лейтенант
милиции Рустам Коков награжден орденом Мужествагражден орденом Мужествагражден

страции Зольского района Исмаил Докшоков и ми-нистр по делам молодёжи

Исмаил Докшоков и мин-нистр по делам молодёжи республики Азамат Люев. Они отметили важность патриотического вослитания молодёжи на примерах лю-дей, ставивших служебный долг выше собственной жизни. Турнир был организован в рамках проекта «Жизнь в борьбе» Абу Ворокова и Аскера Каскулова, ставшего победителем республикан-ского конкурса на реализа-цию общественно значимых инициатив, который прово-дился при поддержке Мин-стерства по делам молодё-жи Кабардино-Балкарской стерства по делам молодо жи Кабардино-Балкарскої Республики. – Проект «Жизнь в борь

геог/фолмил.

— Проект «Жизнь в борьбе» получил грантвизую поддержку, были приобретены
наградная продукция, — расказал А Касуров. — Проект
не заканчивается одним
турниром — для юных спортсменов села Совхозного
будут организованы мастер-классы с приглашением именитых спортсменов
и тренировки по вольной
орьбе. Турнир памяти рустама Кокова планируем
проводить ежегодно. О
подвиге, совершённом им,
обудет знать подрастающее подвиге, совершённом им, будет знать подрастающее поколение села, его му-жество и отвага останутся в памяти односельчан на

в памяти односельчан на долгие годы. Участники турнира на-граждены кубками, меда-лями, грамотами. Победи-тели получили велосипеды, призёры – денежные при-зы, учреждённые родными Рустама Кокова.

Кокова. Бэла МАРЬЯНОВА

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Взыскано 230 рублей серебром Ещё не так давно лошади играли существенную роль в хо-

В XIX веке на Кавказе было широко распространено конокрадство. Гле-то оно даже преподносилось как геройство и удаль - так писатель Фазиль Искандер в одном из рассказов упоминал о том, как горцы с гордсстыю говорили о своих конях, что те являются не купленными или полаленными а влопозначными

конпа, что те въргиотелна не купленальными.
С приходом на Кавказ законов Российской империи множество дел о конокрадстве стали разбираться в официальных судах. Об одном таком случае мы сегодня

расскажем нашим читателям.
В Архивной службе КБР сохранился документ, датированный 5 июня 1851 го-воровства пошадей и наказанию вине-вых в этом. На страницах сухого казён-ного отчёта разворачивается поистине детективная история: В кімен месяце минушего 1850 года у казаков Алексан-дровской станицы Григория Русанова и Дмитрия Полина при следовании из Пя-тигорска пропали шесть пошадей. Разы-скивая оных, казаки нашли одну в табуне штабс-калитана князя Алкаса Миссотова, пасшемся на вершине р. Золка, которая и отобрана. По данному мне прошению означенными казаками я предгисывал капитану Абисалову взыскать с хозяина табуна и удовлетворить иск казаков за пропавших пять лошадей всего на сумму табуна и удовлетворить иск казаков за пропавших птъ лошадей всего на сумму 230 рублей серебром. Капитан Абисалов донёс мне, что означенное предписание приведено в исполнение. Ныне я положи-тельно дознал, что лошаду упомннутьх казакое уворованы не табунщиками князя Аткаса Мисостова, в таковыми же княза Пшемаже Джамботова. Посему предпа-тае суду распорядиться зъвыскать с них замеря предпагаю суду распорядиться взыскать с них и уделетворить кнаяя Мисостова полны-стью, что взыскано было с него. Старшего табунщика вытребовать в Нальчик, по-садить на шесть месящев на гауптвахту, и, кроме того, со всех виновных взыскать в кабардинскую сумму по положению штрась. А так как подобные шалости более произсодят от табунщиков, которые имеют к этому верные способы, то дабы пресечы то зам. регимать замерями стария и то зам. регимать стария то зам. регимать стария то зам. регимать стария то зам. регимать то зам. это зло, предписать экзекуторам с откры-тием весны до глубокой осени поочерёдно находиться на Золке на кутанах (стоянках

зяйстве горцев, впрочем, эти грациозные помощники и до сих пор используются во многих сферах человеческой деятельности. В труднопроходимой и горной местности нет лучшего помощника человеку, чем лошадь, осёл или мул. Например, лошадей до сих пор активно используют погранвойска, состоят они и на службе

ные годы увлекался этим видом спорта и неоднократно становился победителем и призвром различных турниров. На ковёр вышли около 60 юных борцов из села Аушигер Черекского района и волианними спортивной школы «Арена» Зольского района, и которые соревновались за звание чемпиона турнира в 15 весовых категодиях. Укатегодиях. Укатем и победы ребятам пожелали



пастухов. - Авт.) Объезжать во всякое время коши, табуны и строго спедить за поведением табунщиков, если что будет замечено за ними предрассудительное, поставить в обязанность экзекуторам немедленно доносить о том мне. Об исполнении всего этого донести мне не-

девятнадцатого века несколько отли девятнадцатого века несколько отли-чалось от привычного нам. Прошло два месяца. Предписание начальника Цен-тра Кавказской линни было исполнено, о чём красноречиво свидетельствует рапорт экзекутора (судебного испол-нителя) Большой Кабарды, капитана Абисалова, в Кабардинский временный суд от 3 августа 1631 года о выскании с - табунциков киная П. Джамботова с табунщиков князн тт. джамоогова 230 рублей серебром за кражу лошадей: «Вследствие надписи Кабардинского временного суда относительно взы-

скания с табунщиков князя Пшемахо Джамботова 230 руб. серебром на удовлетворение князя Мисостова за похищенных пять лошадей у казаков Русанова и Полина, за которых син удов-летворены от табунщиков князя Мисо-стова, каковое выскание стабунщиков князя Джамботова взыскано лошадьми и деньтами на 230 рублей серебром и оными удовлетворил князя Мисостова. А об этом исполнении вместе с сим много донесено господну начальнику центра князо Георгию Романовику. О стаётся добавть, что один царский серебряный рубль равен примерно 1250 современным рублям. Проведя неихтрые расчёты, можно почять, на-сколько внущительная сумма штрафа была взыскана с похитителей. Анна АСАНОВА. Фото Артура Вологирова МА + 242-69-96 + ОБЬВЯЛЕНИЯ + 242-69-96 + ОБЬВЯЛЕНИЯ + скания с табунщиков князя Пшемахо

\$\$42-69-96 ◆ ОБЪЯВЛЕНИЯ ◆\$42-69-96 Е-mail: kbrekl@mail.ru ◆РЕКЛАМА ◆ \$\$42-69-96 ◆ ОБЪЯВЛЕНИЯ ◆

Совет женщин г. о. Нальчик КБР» выражает искреннее собо-ие **МОТТАЕВОЙ Светлане Мустафаевне**, народному писателю этному члену совета в связи с безвременным уходом из жизни

бекова считать недействительным

Утерянный диплом ВСА 0976098 с рег ном. 055/11-73 на имя Тхагапсовой Амины Анзоровны об окончании КБГУ им. Х. М. Бер

Родине – жизнь, честь – никому

В ряды кадет вступают не В ряды кадет вступают не отлько мальчики, но и девочки. Амина Гузиева – ученица кадетского класса нальчик-ской седьмой школы уверена, что гражданский долг по защите и служению стране обязан выполнять каждый человек вне зависимости от егиденой принадлежности. В передений принадлежности. В передений принадлежности. В передений военных можно сказать, что нашем роду сложилась цепая ринастия, поветившей жизнь истолько простиную принастия, посвятившей жизнь расти принастия, поветившей кумена принастия, поветившей кумена принастия, поветившей кумена прави прави принастия, поветившей кумена принастия, поветившей кумена прави прав

генетически. Буду продолжать славные дела своих старших

славные дела своих старших, - признаётся она.
Впереди ребят ждёт насъщенная двухдневная программа, которал включает, практикумы по выработке навыков проектной деятельсти. Для гостей республики предусмотрена насыщенная культурно- развлекательная программа.
В рамках мероприятия организована экспозиция

ние. Начало на 3-й с.) не стала исключением - лю- военных наград и почётных бовь к профессии военного знаков из частных коллекций ы кадет вступают не мне передалась, видимо, членов клуба коллекционеров

знаков из частных коллекции иленов клуба коллекционеров Кабардино-Балкарии.
— Мы постарались вос-создать и показать, готовя выставку, латриотическое прошлое и настоящее нашего Отечества. Знаки, награды Великой Отечественной вой-ны, афганской войны, личные вещи и архивные материалы – в целом около тыстич экс-понатов. Клуб у нас довольно большой – 70 участников со своим частным коллекцион-ным фондом. Нередко мы не только выставляем наши

и участвуем в мероприними федерального уровня, – по-делился председатеть клуба коллекционеров Кабардино-Балкарии Сергей Грищенко. Организаторами програм-мы, которая реализуется в рамках федерального проекта «Патриотическое воспита-ние граждан РФ» националь-ного проекта «Образование», валяются министерства по де-лам могодёжи, просвещения и науки рестублики, а также Министерство внутренних дел по КБР. Марианна ГУБАШИЕВА

УФСБ СООБЩАЕТ

Осуждён предприниматель, причастный к мошенничеству

Сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимо-действии с МВД по КБР в ходе реализации опе-ративно-разыскных мероприятий по противо-преступления в сфер экономии прессисивальным обучением граждан, принимаемых на причастного к хищению бюджетных средств особо крупном размере. Установлено, что указанный горова причастного, что указанный горова установлено, что указанный граждания в период с 2015-го по 2017 год на основании предоставленных им заведомо

Восемь лет и шесть месяцев строгого режима

В ходе реализации оперативно-разыскных меров ходе реализации оперативно-разыскных меро-приятий по противодействию неазконному обороту наркотических средств сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность 31-летнего жителя Се-верной Осетии — Алании Р. С. Тотоева, причастного к организации международного канала поставок наркотиков на территорию республики.

Из незаконного оборота изъято наркотическое средство «метадон» массой 0,149 кг. Решенение Нальчикского городского суда Кабардино-Балкарской Республики, вступившим в законную силу. Р. С. Тотоев признан виновным совершении преступлении, предусмотренного ч. з ст. 30, ч. 5 ст. 228.1 УК Российской Федерации, и приговорён к 8 годам и 6 месяцам лишения сободы с отбыванием наказания в исправительной колонии

ных оумаг уполномоченным представителем зарегистрированного лица к заявлению о продаже ценных бумаг должен быть приложен документ, подтверждающий полномочия представителя,

местонахождение), одновре-менно с подачей заявления необходимо обновить инфор-

необходимо обновить информацию своего лицевого счёта в реестре, своевременно предоставив регистратору (АО «Сервис-Реестр», 107045, г. Москва, ул Сретенка, 12) не-обходимые документы. Отзыв заявления о покупке

2 2 42 - 69 - 96 ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ 2 42 - 69 - 96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ 2 42 - 69 - 96 ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

Акционерное общество «Аскер» ОГРН 1190726003115/ИНН 0725026937 Извещение об условиях и порядке продажи (реализации) Обществом части акций Уважаемый акционер!

Настоящим акционерное общество «Аскер» (далее — АО «Аскер» (бщество наскер» (бщество уведомляет вас о том, что узедомляет вас о том, что 12 12 2023 г. на внеочередном общем собрании акционеров по вопросу № 5 повестки дня было принято решение о продаже (реализации) что закий общества в количества акций общества в количества и том общества в том общества и т акций Общества в количестве 1000 (одна тысяча) штук, зачисленных на казначейский счёт Общества во исполнение решения Арбитражного суда Кабардино-Балкарской Республики от 17.07.2023 г., дело № А 20-2188/2023, в

дело № А 20-2188/2023, в связи с чем акционерь Об-шества вправе купить (при-обреств) указанные акции, а Общество обязано продать (реализовать) их. В случае, если общее ко-личество акций, а отношении которых поступят заявления об их покупис (приобретении) акционерами, превысит коли-чество акций, которое может быть продано (реализовано Обществом, акции будут про-даваться (реализовываться) акционерам пропорциональ-но заявленным требованиям.

Условия и порядок продажи (реализации) Обществом части акций:
категории (типы) продаваемых (реализуемых) Обществом акций: акции

обыкновенные. Количество продавае-мых (реализуемых) Обще-ством обыкновенных акций: 1000 (одна тысяча) штук.

Цена продажи (реализа-ции) одной обыкновенной акции: 125,06 (Сто двадцать пять рублей 6 копеек). Цена продажи (реализации) акций определена внеочередным продажи (реализации) акции определена внео-чередным общим собранием акционеров Общества от 12:12:2023 г. в соответствии с требованиями ст., 77 Федерального закона от 26:12:1995 № 208-03 -00 акционерных обществах и во снованию отчета № 467.07/092-2022 от 10:00.2002/10.2003 № 10:00.2002/10.2003 № 10:00.2002/10.2003 № 10:00.2002/10.2003 № 10:00.2002/10.2003 № 10:00.2002/10.2003 № 10:00.2003 № 1

ация специалистов-оцен-щиков», местонахождение: г. Москва, исходя из рыноч-ной стоимости. Срок осуществления пре-имущественного права ак-ционерами Общества, в течение которого должнь поступить Обществу заяв ления акционеров с пред поступить Обществу заяв-вения акционеров с пред-ложением от покупке акций Общества или отзыв таких заявлений: с 15.12.2023 г. по 59.12.2023 г. по 59.12.2023 г. по ственного права прекраща-ется, если до его истечения от всех акционеров Общест-ва получены писъменные заявления об использования или отказе от использования или отказе от метоть зования отказе от метоть отказе от метоть праводения отказе от метоть отказе от отказе отка

л. Форма и срок оплаты

них.

Форма и срок оплаты продаваемых (реализуемых) обыкловенных акции: обыкловенных акции: срок оплаты акции средствими: сре ции Оощества. Ооязанность лица считается исполненной с даты поступления денежных средств в кредитную орга-низацию, в которой открыт банковский счёт Общества. Бланк заявления о по-купке (приобретении) акций Общества, инструкции по его заполнению, а также до-

его заполнению, а также до-полнительную информацию в связи с покупкой (приоб-ретением) акций Общества

и акционер:
можно получить, связавшись с АО «Аскер», ОГРИ
п190726003115, ИНН/КПП
0725026937/072501001, местонахождение: 360030, России, Кабардино-Балкарская Ресуирбинка, г. Нальчик, пр.
кулиева, 10, офис 112. Почтовый
адрес: 360030, России, Керинева, 10,
офис 112, глефон +7-928700-68-95.
Порядок направления

офис 112, телефон +7-928-700-68-95.
Порядок направления заявлений о покупке (при-обретении) акций Общества (далее - заявление) или от-заявление или от-заявление или от-заявление или от-заявление акционера, за-стре акционеров Общества, или отзыв такого заявления предъявленога Обществу од-ним из следующих способов: - путём направления доку-мента в письменной форме, подписанного акционером, подписанного акционером, подписанного акционером, подписанное и систем сли, КБР, г. Нальчик, пр. Ку-лием на коньерте «Заявление о покупке ценных бумаг АС — путём Вручения доку-мента в письменной форме, мента в письменной форме,

путём вручения документа в письменной форме, подписанного акционером, подписанного акционером, имичел опар роспись по адресу. 360030, Россия, КБР, г. Нальчия, пр. Кулиева, 10, офис 112 в рабочие дни в часы приёма. Заявление акционера о покупке (приобретении) аксимент в денером образовать подписания Обществу в день его получения Обществу в день его получения Обществом от акционера, аарегистрированного в рестре акционеров Общества. стре акционеров Общества. Заявление должно содер

жать:

- сведения, позволяющие идентифицировать акционера, предъявишего заявление (фамилию, ммя, отчество
(полное наименование) акционера; место жительства
(месточахождение) акционера; паспортные данные
(сведения о государственной
регистрации) акционера;
- количество, категорию
(тил) и государственный регистрационный номер выпуска
акций.

акции осущества по акции осущества по акции осущества по акции осущества по акционером или его уполно- полученным представитель нии операции по списанию!
В случае подписания за- зачислению ценных бумаг, влененых от общества.

Генеральный директор АО «Аскер» Б. А. Карданов

Отзыв заявления о покупке акций долускается полько в отношении всех заявленных к покупке акций Общества. Запись о переходе прав от Общества акционеру на продваваемые (реализуемые) акции осуществляется регистратором Общества по распоряжению о совершении операции по стисанию/ зачислению ценных бумат, полученных от Общества.

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА

Редакционная коллегия

Л. Умарова (отв. секретарь), А. Асанова, М. Белгорокова, Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: ответствен - 42-20-86

от дельной выпуску = 42-20-88.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; жономики – 42-75-70; пограт – 42-75-14; работы с синовыми структурами – 24-66-26; фоток

НАЛ НОМЕРОМ РАБОТАЛИ В. Бербеков - дежурный редактор
 О. Накова - редактор по выпуску
 О. Абанокова, Р. Максидова - корректоры

Тираж – 1558 экз. Заказ – № 2720. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. кописи не рецензируются и не возвращаются.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достовер-ность рекламных материалов и объявлений несут

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление феде ральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечае ООО «Издательство «Южный распользания в подписы и подписы от подписы подп

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр.им. В.И. Ленина, 5 Интернет-версия: smikbr.ru/kbp

e-mail: kbpravda@mail.ru